

昨天,南京近千人走上街头体验环卫工的辛苦

挥动扫帚 才知道他们真的不容易



声音

■平时在路上看见环卫工人,觉得他们的工作很简单,不过就是扫扫马路而已。今天才知道原来有这么辛苦,真是要亲身体验过了才明白。

昨天,快报记者与近1000名志愿者,穿上了工作服,走上街头打扫卫生,铲除口香糖斑迹。短短一天的体验生活,也许无法完全了解环卫工人的全部艰辛。但我们还是要对环卫工人说声,您辛苦了!

声音

■环卫工人一干就是十几年,手上不知留下多少口子!
■他们做的是城市里最苦的工作,夏天暴晒、冬天寒冷,的确太不容易了!
■希望能够通过这次活动,帮助宣传环保工作,为环卫工人争得更多的社会理解。



10岁的小男孩扫起落叶来十分卖力。

感动:本次活动响应者众多,从70岁的老人,到10岁的孩子都加入了我们的队伍。

气愤:当我们弯腰曲膝铲口香糖斑迹时,竟然还有人随地乱吐。

希望:今后大家请把垃圾丢进垃圾箱,千万不要再随手扔在路上了。



市民累得大汗淋漓。快报记者 唐伟超 摄

[镜头一]

时间:昨天下午2点 地点:湖南路

清“黑斑”累得直不起腰

当你漫步在湖南路步行街时,一定看到过地砖上一块块铜钱大小的“黑斑”。这些“黑斑”就是随地乱吐的口香糖留在地上的痕迹。

昨天,记者与30多名小志愿者弯腰曲膝清理“黑斑”,趴在地上铲了两个多小时,累得腰都直不起来了。

地板砖上的口香糖斑迹。

弯腰曲膝50次,铲净8块地板砖

昨天下午2点,30多名小学生志愿者来到湖南路,铲口香糖痕迹。从没尝试过这份“工作”的小学生,对此充满了新鲜感,鼓楼区环卫所工作人员给他们分发小铲子时,他们一窝蜂似的跑上去抢,生怕拿不到工具。

虹桥小学六年级小学生张峰第一个拿到铲子,蹲在地上,“噌、噌”铲了起来。由于口香糖黏性强,他用力连铲两下,只铲动了一点点。“再用一点力,多铲几下,一定要有耐心。”鼓楼区环卫所工作人员鼓励他。

其他小朋友领到小铲子之后,也纷纷动起手来。口香糖痕迹十分顽固,牢牢地粘在地面上,十分难铲。10分钟后,已经有小学生铲不动了,“改行”去捡烟头了。

记者也没闲着,拿了小铲子跟大家一起铲起来。蹲下身子,弯下腰,低着头,记者发现这个姿势很不舒服。用力铲了5分钟,才铲下两块口香糖。不到10分钟,记者已经出汗。

一位工作人员还给记者计算了一下:在40分钟内,记者一共起身下蹲、弯腰曲膝50次,铲掉了45个口香糖斑迹。可记者一点“成就感”都没有,因为这才铲掉了8块

每天铲2个小时,弯腰曲膝100多次

就在记者和小学生们一起体验铲口香糖斑迹时,环卫工人刘富民恰巧也扫地路过。刘富民今年47岁,安徽人,6年前就负责清扫湖南路一条街了,生怕拿不到工具。他每天的工作重点就是把湖南路打扫干净。此外,他每天还要抽2个小时的时间,起立蹲下、弯腰曲膝100多次,专门铲口香糖斑迹。

据刘富民介绍,湖南路步行街铺的是磨面地板砖,口香糖粘在上面,格外难清除;同时,口香糖斑迹很密集,他花两个小时时间,也只能铲掉50多个,清除干净上百个平方米的地板砖——而步行街地板砖面积大约38500平方米。

对于时间长、干巴巴地粘在地上的口香糖,他有时不得不“趴”在地上铲很久。可偏偏有人不体谅他的工作,他这边好不容易铲掉一个,那边有人可能已经随地吐了两个。口香糖粘在地上,被人们踩来踩去,有的粘在鞋底,有的粘在路面上,就留下了黑色的痕迹。

刘富民说,希望大家吃完口香糖,用纸包起来,顺便丢进垃圾桶里。

[镜头二]

时间:昨天早晨7点 地点:长江路

掏落叶 树枝划破了胳膊毫不在乎

昨天早晨6点40分,分配到玄武区环卫所的100名读者便早早地在长江路人民大会堂前集合。这些志愿者有70多岁的老人,也有10岁的孩子。瞧,一名来宁出差的广东小伙也响应快报号召加入我们的行列。

“清扫地点一共分为五大块:太平北路路口到中山路路口、北京东路附近、火车站、长途东站和孝陵卫胜利村。请大家穿好环卫服,领取一条大扫帚,到各自分配的路段工作,在马路上,请大家注意安全。”玄武区环卫所所长范萍萍一声“令”下,大家便穿上环卫服,拿着大扫帚,朝定好路面走去,开始干活了。

刘书忠:一段路扫了三遍才干净

市民刘书忠被分配到长江路的一截马路上。他拿着大扫帚,弯着腰,在行道树下埋头扫起了落叶。“第一次拿这种大扫帚,还真有些费力,在家里只要拿吸尘器就可以了。”刘书忠说。

刘书忠扫完一段路,刚准备把堆成垛的落叶铲起来倒进垃圾车,一转身发现地下又落满了黄叶,折回去又扫了两遍才干净。

上午8点半,秋日的太阳刚刚露出一点头来。刘书忠放下扫帚,摘下帽子,额上沾满了晶莹的汗珠。“平时在路上看见环卫工人,觉得他们的工作很简单,今天才知道原来这么辛苦。”

虽然自己也是工厂的一线工人,但刘书忠觉得跟环卫工人的辛劳真是没法比。“他们做的是城市里最苦的工作,夏天暴晒、冬天寒冷,太不容易了!”刘书忠说。

郭正佳:胳膊被树枝刮了一道口子

长江路两侧,分隔快慢车道的矮树丛里,落满了厚厚的梧桐叶。

“哎呀!”一个小伙子挽起袖子,从树丛里拣了一堆落叶,可胳膊被树枝划了一道很深的口子。

小伙子操着一口浓浓的南方口音,他说自己是广东人,叫郭正佳,前天才刚到南京。

“我住在莫愁湖附近,对南京的路不熟悉,一路上打听好几个人才找到。”郭正佳说,他当过兵,工作后在当地也做起了义工。“南京真的很干净,我就是想要体验一下,南京的环卫工是怎么工作的。”顾不上胳膊上的口子,郭正佳把袖子放下来,又伸手去掏树叶。“这点小伤算不上什么,那些环卫工人一干就是十几年,手上不知留下多少口子,我们也要学习他们。”郭正佳笑着说。

10岁小男孩:扫不到十分钟手就酸了

清晨7时左右的长江路街头,一个小男孩拿着一把比自己还高的扫帚,认真而卖力地挥舞着;不远处,男孩妈妈正专注地清理着堆在一起的垃圾。

男孩叫郑若辰,今年10岁。“是我给他报的名。平时在家里什么都不让他做,今天就是想让他体验一下环卫工人的艰辛,养成爱护环境保护环境的好习惯。”妈妈周晓君边往车上装垃圾边告诉记者,小若辰很愿意来参加这样的活动。

“以前,我以为环卫工人和其他上班族一样。今天才知道他们每天都起得很早,有位环卫阿姨告诉我,她每天凌晨三四点就起床扫大街了。”小若辰擦擦额头的汗说。

才扫不到十分钟,小若辰不停地喊手酸,“以前,我会把手里的东西随便扔在地上,以后再也不会那样

了。明天回到学校,我会把今天的体会讲给同学们听,让他们也爱护环境。”小若辰兴奋地说。

张兴灿:对环卫工人多了一份理解

“一个上午,在路上来回不停地清扫垃圾,本来就感觉身体有点累,再看到自己刚清扫干净的路面又被人乱丢废弃物时,特别生气!”在经历了大半天的体验后,张兴灿颇有感慨地说。

张兴灿是南京核工业印刷厂的厂长,带着厂里十几个人赶来参加活动。“以前,都说环卫工人苦,今天不仅体验到了他们的苦,还体会到了他们工作的危险。”张兴灿说,刚才马路中央有一个塑料袋子,他跑过去捡,后面一辆车开得特别快,幸亏他躲得及时,“吓出了一身冷汗。”回忆刚才惊险的一幕,张兴灿心有余悸。

拿了几个小时的扫把,张兴灿感觉两只手酸酸的,手上还磨出了小小的水泡。让他感到气愤的是,“有些市民环保意识还是不强!明明路边有果皮箱,但他们就是随手乱扔。”

不过也有让张兴灿感到欣慰的,“刚才,一个小伙子丢了张宣传单,看见我把它扫进垃圾箱,那个小伙子不好意思地对我说了声‘对不起’,我很感动。我希望能够通过这次活动,帮助宣传环保工作,为环卫工人争得更多的社会理解。”

[镜头三]

时间:昨天早晨6点 地点:宁溧路

扫名片 师傅有窍门

昨天早晨6点,雨花台区环卫所特别热闹,解放军理工大学气象学院80名大学生及热心市民聚集在此,被分成了8个组,清扫雨花东路、宁溧路、紫荆花路。

记者与8名大学生一组,负责清扫干净雨花东路,工作人员给每人发了一把竹子制造的“巨型”笤帚。

“这个怎么用?”一名女大学生吃力地拿起笤帚,一脸疑惑。“我看到环卫工人这样扫的。”另外一名大学生把笤帚放在正前方,往前推起了垃圾。

“不对,这是下雨天推水的扫法。”环卫工人张师傅笑了,他拿起笤帚给大家示范起来:两只手握住笤帚把子,右手在上,左手在下。扫一下,移步一下,树叶等垃圾一起被扫走了。记者和大学生们一起模仿起来,但直到任务结束时,还不能运用自如。

在扫地过程中,记者发现地上散着几张广告名片,便赶紧用大笤帚扫了起来。可薄薄的名片不听使唤,就是“赖”在地上,扫不进簸箕里。张师傅走了过来,踩住名片一角,又用另外一只脚把名片折了一下,轻松地就把名片送进簸箕。呵呵,师傅厉害,不得不佩服呀!

本版撰文 见习记者 董婷婷 快报记者 裴文彬 刘晓涛 钟晓敏